
 

Gemeinde Utting am Ammersee 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates 

 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, 26.08.2021 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort: im Tagungsbereich Staatsgut Achselschwang 

(Braunviehstall)  
 

 

Anwesenheitsliste 

1. Bürgermeister 

Hoffmann, Florian    

Mitglieder des Gemeinderates 

Hafner, Simon    
Hansch, Florian    
Högenauer, Nikolaus, Dr.    
Hornsteiner, Matthias    
Kettler, Jakob    
Liebner, Peter    
Lutzenberger, Korbinian    
Schiller, Helmut    
Schneider, Patrick    
Seiz, Ralph    
Standfest, Renate    
Stief, Ralf    
Vogt, Elisabeth    
Wilhelm, Jakob    
Wilhelm, Karl    

Schriftführer 

Eisenhauer, Konrad    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Noll, Peter    
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Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Bürgeranliegen 
  

2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

3. 2. Änderung des Flächennutzungsplans der Gemeinde Utting am Ammersee;  
hier:  
a) Behandlung der Anregungen und Abwägungen der Stellungnahmen aus der Beteiligung 
der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange sowie der Öffentlichkeit nach § 4 
Abs.2, § 3 Abs. 2 BauGB    
b) Feststellungsbeschluss 

  

4. PV Pachtmodell + Lena Energie 
  

5. Antrag der Anlieger wegen Parkverhalten "Zur Aussichtswarte" 
  

6. Jugendförderung; Errichtung eines Bikeparks, weiteres Vorgehen 
  

7. Straßenbeleuchtungsanlage Baugebiet "Steinreiß" 
  

8. Straßenbeleuchtungsanlage Erweiterung "Schulstraße" 
  

9. Straßenbeleuchtung Gemeindegebiet; weiteres Vorgehen 
  

10. Ersatz Elternbeiträge Kindergärten auf Grund der Corona-Pandemie 
  

11. Pauschale Sportbetriebsförderung - Zuschuss Gemeinde 
  

12. Anfrage Kulturforum Utting e.V. an den Gemeinderat 
  

13. Auftragsvergabe; Anbau Telos Kinderhaus - Elektro und Hausalarmanlage 
  

14. Feuerwehrhaus Unterhaltsmaßnahme Nachtrag 
  

15. außerplanmäßige Ausgaben alte Kiesgrube 
  

16. Umschreibung eines Grabrechtes zu Lebzeiten - hier Friedhof Holzhausen Grab Reihe III Nr. 
08 

  

17. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat 
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Erster Bürgermeister Florian Hoffmann eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschluss-
fähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurden die öffentliche und nichtöffentliche Niederschrift vom 
29.07.2021 ohne Erinnerung genehmigt. 
 
Auf Antrag der Gemeinderätin Frau Standfest, wurde mehrheitlich beschlossen den Tagesord-
nungspunkt 6 aus der nicht öffentlichen Sitzung zu verschieben und in der kommenden Sitzung als 
öffentlichen Tagesordnungspunkt zu behandeln. 
 
Des Weiteren bestand Einverständnis, dem Gemeinderat Herrn Helmut Schiller vor Beginn der 
öffentlichen Sitzung das Wort zu erteilen. Er nahm kurz Stellung zum Brandereignis der evangeli-
schen Kirche in Utting und bedankte sich bei Allen Helfern (insbesondere der FFW Utting) und den 
Menschen die Mitgefühl zeigen. Er teilte mit, dass die Corona-Teststation, die im Gemeindesaal 
der evangelischen Kirche untergebracht war, nun im Bürgertreff aufgebaut und wiedereröffnet wird. 
Auch Herrn Bürgermeister Florian Hoffmann bedankte sich bei allen Helfern und Freiwilligen. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1. Bürgeranliegen  

 
 
keine 
 
 
 
2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  

 
 
Beschluss: 
 
Es erfolgt keine weitere Beschlussfassung. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
3. 2. Änderung des Flächennutzungsplans der Gemeinde Utting am Ammersee;  

hier:  
a) Behandlung der Anregungen und Abwägungen der Stellungnahmen aus der 
Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange sowie der 
Öffentlichkeit nach § 4 Abs.2, § 3 Abs. 2 BauGB    
b) Feststellungsbeschluss 

 

 
 
Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat macht sich die Inhalte der Abwägungs- und Beschlussvorlage zu Eigen. 

Es sind keine Änderungen oder Ergänzungen der Planunterlagen zu veranlassen.  
 

2. Der Gemeinderat stellt den Entwurf des Planungsverbands Äußerer Wirtschaftsraum Mün-
chen zur 2. Flächennutzungsplanänderung in der Fassung vom 24.06.2021 fest. 

 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
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4. PV Pachtmodell + Lena Energie  

 
Beschluss: 
 
Die LENA Service GmbH wird gem. Angebot vom 16.08.2021 beauftragt.  
Weiter soll von der LENA Service GmbH ein Angebot zur Projektierung für die Objekte Feuerwehr-
haus, Bürgertreff, Kellersgartenstraße, Schönbachstraße und dem Sanitärgebäude Campingplatz 
angefordert werden. Die Option von Energie speichern soll geprüft werden. Die bereits angebote-
nen Projekte sollen vorrangig behandelt werden.  
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
5. Antrag der Anlieger wegen Parkverhalten "Zur Aussichtswarte"  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Anordnung eines beidseitigen Haltverbotes in der Straße „Zur 
Aussichtswarte“ im Bereich der Hausnummer 1 bis 3. 
 
Abstimmung: Ja 15  Nein 1   
 
 
 
6. Jugendförderung; Errichtung eines Bikeparks, weiteres Vorgehen  

 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt ein weiteres Planungsangebot einzuholen und den Aufstellungsbe-
schluss für die Erweiterung des Bebauungsplanes „Sportgelände“ vorzubereiten.  
Der Bürgermeister wird beauftragt weitere Gespräche mit dem TSV Utting zu führen um die Bau-
herrenfrage zu klären.  
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
7. Straßenbeleuchtungsanlage Baugebiet "Steinreiß"  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Bayernwerk Netz GmbH mit Sitz in Penzberg den Vertrag über 3 
Straßenbeleuchtungsanlagen mit Verlegung des Straßenbeleuchtungskabels zum Angebotspreis 
von 9.462,92 € zu beauftragen (möglichst dimmbar).  
 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
 
 



 

Sitzung des Gemeinderates vom 26.08.2021 Seite 5 von 7 
 

8. Straßenbeleuchtungsanlage Erweiterung "Schulstraße"  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Bayernwerk Netz GmbH mit Sitz in Penzberg den Vertrag über 3 
Straßenbeleuchtungsanlagen mit Verlegung des Straßenbeleuchtungskabels zum Angebotspreis 
von 16.245,71 € zu beauftragen (möglichst dimmbar).  
 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
9. Straßenbeleuchtung Gemeindegebiet; weiteres Vorgehen  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Gemeinde mit technischen Leuchten Modell „Teceo“ in 
warmweiß ausgestattet werden soll. Masterhöhungen sollen nur im Einzelfall verbaut werden. Ge-
stalterische Leuchten sollen maximal in Parkanlagen verwendet werden.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechendes Angebot von den Bayernwerken einzuholen. 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
10. Ersatz Elternbeiträge Kindergärten auf Grund der Corona-Pandemie  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der kommunalen Mitfinanzierung des Elternbeitragsersatzes für den Zeit-
raum Januar bis Mai 2021 in Höhe von 30 % zu. Eine erneute separate Antragsstellung durch die 
Träger der Kindertageseinrichtungen ist nicht notwendig und die Auszahlung erfolgt pauschal an 
die Einrichtungen, welche bereits eine Leistung vom Freistaat Bayern erhalten haben. 
 
Alle überplanmäßigen Ausgaben im Rahmen der Elternbeiträge auf der Haushaltsstelle 
0.4649.7008 Betriebskostenförderung Kath. Kindergarten werden für das restliche Jahr 2021 ge-
nehmigt. 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
11. Pauschale Sportbetriebsförderung - Zuschuss Gemeinde  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Utting am Ammersee stimmt einer Zuschussgewährung von 50 % der staatlichen 
Förderung für alle Vereine im Gemeindegebiet Utting zu. 
 
Sollte pandemiebedingt der Zuwendungsbetrag nochmals erhöht werden, erfolgt eine neue Be-
schlussfassung. 
 
Der oben genannte Beschluss wird auf die nächsten fünf Jahre gefasst.  
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
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12. Anfrage Kulturforum Utting e.V. an den Gemeinderat  

 
 
Beschluss: 
 
Dem Kulturforum Utting e.V. wird die Verwendung des Refugiums zur Errichtung einer Kunstmeile 
genehmigt. 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
13. Auftragsvergabe; Anbau Telos Kinderhaus - Elektro und Hausalarmanlage  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und erteilt der Firma Licht- und Kraftanla-
gen GmbH, Weinstraße 9 in Schongau, aufgrund des wirtschaftlich günstigsten Angebotes in Höhe 
von 16.764,72 € Brutto für die Elektroarbeiten + 2.163,78 € Brutto für die Hausalarmanlage, 
den Auftrag für das Bauvorhaben „Anbau an das Telos Kinderhaus“. 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
14. Feuerwehrhaus Unterhaltsmaßnahme Nachtrag  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführung zur Kenntnis und genehmigt die überplanmäßigen Ausga-
ben. 
Bürgermeister Hoffmann wird ermächtigt die entsprechenden Aufträge zu vergeben. 
 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
15. außerplanmäßige Ausgaben alte Kiesgrube  

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Utting genehmigt die außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von Euro 5.158,65. 
Weitere Ausgaben auf dieser HH-Stelle müssen nicht mehr vorgelegt werden. 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
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16. Umschreibung eines Grabrechtes zu Lebzeiten - hier Friedhof Holzhausen Grab 
Reihe III Nr. 08 

 

 
 
Beschluss: 
 
Dem Vorschlag der Verwaltung dem Antrag des Herrn Michael Baier das Grabrecht im Friedhof 
Holzhausen, Reihe III Nr. 08 auf seine Cousine Angelika Böhm-Silberhorn bereits zu Lebzeiten 
umzuschreiben wird entsprochen. 
 
 
Abstimmung: Ja 16  Nein 0   
 
 
 
17. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat  

 
17.1.: 
Der Bürgermeister berichtet, dass am 14.09.2021, zwischen 15 Uhr und 17 Uhr das Wahlmobil für 
alle „U18-Wähler“ nach Utting kommt. 
 
17.2.: 
Der Tennisclub Utting teilt folgendes der Gemeinde mit: 

- Wechsel im Vorstand des Tennisclubs – die neuen Vorsitzenden sind Herr Dr. Henning 
Hinderthür und Herr Fritz Rosendahl 

- Status Ballwand mit vorgelagertem Kleinfeldplatz – Maßnahme wurde Mitte Juni abge-
schlossen und erfreut sich großer Beliebtheit 

Des Weiteren bedankt sich der Tennisclub für die großzügige Unterstützung der Gemeinde. 
 
17.3. 
Der Sicherheitsdienst Unger aus Dießen am Ammersee, bittet um Entlassung aus bestehendem 
Vertrag zum Ordnungsdienst im Summerpark, Strandbad, Sonnendachl und Schulgelände. Als 
Grund wird der Abgang guten Personals angegeben, welche sich während des Lockdowns bran-
chenfremd umorientiert haben. 
 
 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
gez. 

    
 
gez. 

Florian Hoffmann    Konrad Eisenhauer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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